

无锡14岁小女生被推荐

可能是年龄最小的“校长推荐生”;江苏获推荐资质的10所

齐刘海,一头短发,戴着眼镜,个子小小的,穿着疑似童装……她是无锡天一中学14岁的女生洪欣格。让人吃惊的是,就是这个小女孩,昨天成为整个无锡地区唯一一个被校长推荐上北大的学生,而且也有可能是北大自主招生推行“校长实名推荐制”后,全国年龄最小的推荐生。

12人组成评议小组

昨天上午10点,天一中学校长沈茂德在新闻发布会上宣布,14岁的洪欣格经过学校12人评议小组的层层考察、评议,最终在3名候选人中脱颖而出,被校长沈茂德正式向北京大学推荐。



视频截图

天一中学校长沈茂德说,当拿到北京大学的推荐权时,他既自豪,也感受到了压力。首先考虑的是公平问题,为此学校成立了包括学校负责人、老师及两名高三学生在内的12人评议小组,然后在学生自愿申报的基础上,确定了10名意向人选。然后又从10人中确定了3名候选人。之后,评议小组召开了两次评议工作会议,最终才产生了唯一的推荐生名额。其实3名候选人的学习成绩都很优秀,但最终各方面都很优秀、个性鲜明、具有极强自主学习能力的洪欣格成为无锡地区唯一的“北大推荐生”。

不过,在洪欣格的同班同学看来,这并不奇怪,学校并不是特意选择了年龄小的洪欣格。而且尽管洪欣格才14岁,却是班里最优秀的学生之一,平时和比自己大3-4岁的同学也相处得非常好。高三<一>班的梁佳艾是洪欣格的同班同学,也是12人评议小组的成员之一,她说,这次的3个候选人里其他两个都是男生,他们在数理化学方面也是非常强,而洪欣格不仅数理成绩好,其他方面也很优秀,评议小组最终选择洪欣格也是一个艰难的决定。

选拔标准:学业优秀

事实上,在沈茂德拿到无锡地区唯一的北大推荐权后,关于北大“校长实名推荐”的争论就一直不断。对此沈茂德认为,“校长推荐生”的意义不是简单地把谁推进大学,而是通过这种方式来选拔人才,因此天一中学选拔的标准是一定要由优秀的学生基础,而不是所谓的偏才、怪才。而且北大推荐生并不是唯一有机会进入北大的,今年天一中学有包括洪欣格在内的11名学生有参加北大自主招生的资格。

入选者各方面都优秀

当洪欣格的名字被沈茂德念出时,在场许多记者都觉得难以置信。因为正常情

况下高三学生的年龄应该是18岁,而洪欣格却刚满14周岁,14周岁就能考大学已经是一件了不得的事情,更何况还成为了北大推荐生。

天一中学高三年级组组长、洪欣格的语文老师王明德用三句话概括了这个幸运的女孩:“她是高三年级最优秀的学生之一;是一位品学兼优的学生;是一名具有鲜明个性的学生”。王明德说,洪欣格的每门学科成绩都很优秀,最强的是语文和英语。她在语言上极具天赋,她语言的丰富性、思想的深刻性以及文笔的优美是一般学生所不具备的。“可以说,她现在写的每篇作文都是满分,到现在光是随笔、散文就写了50多万字。”王明德说,在英语方面,洪欣格雅思考了7.5,到香港参加SAT考试获得了满分。

【她很特别】极具语言天赋 自学能力超强

洪欣格小学就读于无锡市场名实验小学,从一年级就直接跳到三年级,读到五年级就直升初中,初中上了两年后,进入高中阶段学习,到高二就学完了整个高中的课程。

尽管才刚满14岁,但洪欣格在一大班记者面前侃侃而谈,而且一直面带微笑,一点也不露怯。

洪欣格说,这次能最终胜出,她觉得非常幸运。如果真

能顺利进入北大,她会积极参加实践和志愿者活动。洪欣格平时喜欢读书,并且涉猎广泛。她认为读书是一件很开心的事情,她特别喜欢励志书籍,从中汲取力量。洪欣格的父母经营实业,这也让她对金融方面的知识非常感兴趣,未来的理想是自己创业开高科技公司。她还以开玩笑的口吻对记者说:“本来我的理想就是考上北京大学,这次能够被沈茂德校长推荐,我觉得用金融学上的术语就是降低了风险,增加了保险系数。”

昨天下午3点,江苏省常州高级中学举行了一场新闻发布会,正式公布该校北大“校长实名推荐”的候选名单,这位幸运儿就是高三(3)班的黄超然,校方用“上善若水、温润如玉”来形容她。

“她学习成绩一直名列前茅,多次获得学校奖学金。”校方介绍,虽然是一名文科生,她却对理科异常感兴趣。黄超然多才多艺,多次在全国、省、市作文大赛、英语演讲比赛中获得大奖,她曾作为学校的优秀学生代表,被学校推荐为中国高中生2008年度第一批访日代表团。

即使在高三如此忙碌的情况下,她还选修了天一中学国际部的4门美国课程。负责美国金融、AP课程的外籍老师称,洪欣格是他见过的最好的学生之一。

王明德介绍,之前因为要备考SAT,洪欣格曾经申请过不再参加学校常规的语文和英语课程学习,而且单独申请了一间教室。在两个月的自主学习时间里,她的SAT不仅考了满分,学校的常规课程也一点没有落下。

成绩好,文理兼通

9人不论文理科,均是

启东中学“体育明星”加赛胜出

黄翌翌,16岁,启东中学校长王生向北大实名推荐的获胜者。她活泼开朗,是个体育健将。有趣的是,这位小姑娘最后中选的在“加时赛”。

“学习委员”“学生会学习部部长”……在班主任陈老师眼中,黄翌翌各方面能力都很强,学习成绩也名列前茅。“她也是一个体育小明星,学校运动会会上800米、还有4×100米都获得好成绩。成绩好,却一点也不骄傲,同学有问题,她都会耐心地帮忙解决。”

启东中学校长王生告诉记者,学校有10多人报名参加此次竞争,后来经过年级老师的推荐,共有8人昨天上午参加了由专家委员会和校长进行的现场评审。自主演讲5-8分钟后,12人小组进行了投票,有两名学生表现都很优秀,票数也差不多。最后进行了加赛,黄翌翌胜出。“她也是好中选优的学生,在学校她也担任学生会的学习部部长,教学竞赛获省一等奖,物理省二等奖,生物省三等奖。”

昨天,王生校长向北大发出了他为首高三1班黄翌翌同学的推荐信,信中称赞她既是年级学习尖子,历次



图片由学生家长提供

考试稳居年级前三名,又是班级体育小明星,可以说既全科优秀,又有特长。快报记者 胡玉梅 黄艳

省常中“学生领袖”自我推荐

“她的领导能力非常强”,与黄超然同时申报候选名单的中学提交学生申请材料截止日期,追求“稳妥”的北京四中向北大申请推迟公布名单。

今天是拥有北大推荐资格的中学提交学生申请材料截止日期,追求“稳妥”的北京四中向北大申请推迟公布名单。

昨天上午,淮阴中学公布了校长张元贵实名推荐参加北大自主招生的学生名单,阳光女孩朱睿智最终当选。“成绩优秀,素质全面,性格阳光,兴趣广泛。”校长张元贵用16个字对朱睿智进行了评价。班主任马修斌说,这个小孩性格开朗,和同学关系特别好,推荐她是实至名归。

“她从小就很懂事,非常听话。”朱睿智的父亲是医生,工作特别忙,平常没时间

管女儿的学习,但他最关心的是女儿能不能成人,所以从小就要求她有爱心,关心体贴别人。平时不管学习多忙,朱睿智总会定期去看望爷爷奶奶,更是经常打电话问候。

在学,同学们有困难她也会主动帮助。她现在在班级担任纪检委员,而高一时曾被聘为学生校长助理,负责给校长提合理化建议。

初中时,朱睿智就已经是江苏省三好学生,并且在物理竞赛中获奖,英语在各类比赛中都拿本市赛区的第一。进入高中后,她的文理科都非常优秀,对理科特别感兴趣。物理竞赛拿过省二等奖,数学和化学拿了省三等奖。

张元贵校长说,这次报名的学生共有20多个,最终有5人进入面试,由11人组成的学校评委会进行面试。最后进行票决,朱睿智以最高票当选,目前正在公示。

除了学生投票推荐,教师评议也是推荐的重要环节。据介绍,由于所有高三同学都是候选人,高三年级十三个班同学之间并不十分了解,导致学生得票比较分散,不过选举名单和教师测评结果“比较一致”。同时学校将设置专门委员会进行把关,确保程序公开透明。最终推荐名单和理由今天将在校内公示。

综合

上北大

中学已有9所公布人选

相关

郑州一中 放弃2个名额 仅推荐1人

23日下午,郑州一中公布了“中学校长实名推荐上北大”学生名单。

在北京大学给予中学校长的实名推荐名额中,郑州一中是“1-3”个名额。但郑州一中此次仅仅推荐了一名学生。当被质疑是否存在名额浪费时,副校长叶玉昆解释,由于是第一参加北大的校长实名推荐,学校想把工作做得更扎实,先推荐一名学生。

虽然校方不愿意透露被推荐学生的具体情况,但是记者在郑州一中的一些学生那里了解到,拟推荐的王美琪同学的学习成绩很好,曾经考过理科第一名。

北京四中 申请推迟公布名单

昨天北京四中有关负责人透露,出于“慎重稳妥”的考虑,学校将向北大申请请把名单公布和申报时间在探索建立新的制度;第三,校长实名推荐招生方法需要一定条件,如果法制健全,诚信度好,但在目前法制与诚信缺失的情况下,只能采取过渡性做法,只有在尝试中才能完善。

北大附中 高三全体投票海选

昨天上午,记者从北大附中获悉,该校的“北大中学校长实名推荐”采取了“学生投票结合老师评价”的方式。

北大附中对于学生自荐和推荐的要求是:综合素质优秀,乐于奉献,善于合作,组织能力强,学业成绩优秀;满足以上两个条件的,特长突出者优先。

除了学生投票推荐,教师评议也是推荐的重要环节。据介绍,由于所有高三同学都是候选人,高三年级十三个班同学之间并不十分了解,导致学生得票比较分散,不过选举名单和教师测评结果“比较一致”。同时学校将设置专门委员会进行把关,确保程序公开透明。最终推荐名单和理由今天将在校内公示。

江苏获推荐资格人选

学校	入选者	性别
南师附中	匡超	男
苏州中学	郑子牧	男
泰州中学	周鹏	男
海门中学	朱臻慧	女
南通中学	王雯	女
无锡天一中学	洪欣格	女
常州高级中学	黄超然	女
淮阴中学	朱睿智	女
启东中学	黄翌翌	女

过全国少儿艺术大赛的金奖。在学校的文艺舞台,大型活动中,他们也往往是台柱生。快报记者 黄艳

既是全才,还有特长

海门中学朱臻慧出版过武侠小说。启东中学黄翌翌是体育健将。天一中学洪欣格到香港参加SAT考试获满分,还在学习4门美国课程。泰州中学的周鹏还获得

了全国少儿艺术大赛的金奖。在学校的文艺舞台,大型活动中,他们也往往是台柱生。快报记者 黄艳

既是全才,还有特长

对话

背景新闻

到昨天为止,江苏十所获得北京大学2010年“中学校长实名推荐”资质的中学已有9所公示了最终入选学生的名单,正在选拔过程中的南京外国语学校也表示将在近日公布名单。

然而通过选拔的过程和结果可以发现,全国各地入选的中学校长如商量好了一般都放弃了自己独立做主的权利,通过公开选拔,多人表决的方式来选出最终名单;而选出来的学生不管是男是女,学业成绩都在年级名列前茅。

江苏顶级名校之一扬州中学此次落选“中学校长实名推荐”名单。该校著名历史特级教师王雄在北大公布选“中学校长实名推荐”学校名单后在自己的博客上发表了《三问北大校长》一文,对北大“中学校长实名推荐制”的实施方案中没有“中学资质的标准”、没有优秀生标准发问,并因此被各大媒体转载。

王雄:北大和中学都做不到不拘一格选人才

王雄:这是高考性质决定的,高考是高风险性考试,也就意味着很多人在其中有所得失。

大家对高考非常关心,担心腐败,校长也不愿因此落下嫌疑影响自己的声誉,所以选择公开;第二个是制度问题,现在的学校并非独立的学校,校长的任命本身是在整个体制中,校长想做事很难,要受到社会多方面影响。好的校长要民主公开,让推荐的学生不受争议,这种做法应该肯定,因为这就是在探索建立新的制度;第三,校长实名推荐招生方法需要一定条件,如果法制健全,诚信度好,但在目前法制与诚信缺失的情况下,只能采取过渡性做法,只有在尝试中才能完善。

北大和中学都做不到“不拘一格选人才”

记者:对中学都推荐学业优秀者怎么看?

王雄:这件事包含了非常丰富的内容。我们常常把招生制度看得简单,不就是招生吗?这有什么难的?其实,恰恰是这种看似简单的制度改革,实际上隐藏着很多能够反映我们国家文化特质的观念。我们要设计一套很好的制度,既要让它体现公平、公正、公开,又要让它具有效率;既要能够排除人为因素的影响,能够客观反映人才的特长,又要考虑人的品质与个性,这是非常不容易的。

国外学校一项招生制度的出台都经过了长时间的打磨,要各方参与讨论。但这次北大要什么样的学生,其实没有说清楚。北大希望中学校长推荐什么样的人呢?我们不知道,因为没有公布细则。这也让中学校长很难,只有一个名额到底谁推?如果不推公认的可以考上北大的学生,这位校长肯定成了众矢之的。我们希望北大不拘一格选人才,但现在不论是北大还是中学校长都做不到。现在中学校长推荐的都是更有把握考上北大的学生,显然,这样做法会更加保险。

“校长实名推荐”前提是法制健全

记者:无一校长擅自

被淘汰了。其实不应仅仅盯着偏才、怪才,比如在社会公益方面有杰出表现的,也应该得到肯定。目前选拔出来的都是在高分基础上评价为德才兼备的学生。但他们真正为社会公益做出了多少贡献?就很难说了。北大如果能够能够在细则中确定一些方向性的指标,对中小学教育将有很重要的指引作用。比如引导学生关心社会,热心公益,才能跳出仅关心考试分数的现状。

这次“实名推荐”有利于北大制定更完善的制度

记者:北大实行“中学校长实名推荐”制度有何评价?

王雄:一项制度的实施要许多前提条件,现在引起如此争议是因为大家不相信,很担忧。以新加坡的招生为例,他们有很多成熟的方法招生,为什么大家不质疑呢?因为人们觉得那套方法可信。北大因为没有公布细节,大家认为不可信。我们现在其实在判断一个学生是否是优秀学生时,除了考试没别的办法,这是我们这个时代悲哀。

作为大学招生,背后应该体现其独特的价值观,大学希望要什么样的人才,培养什么样的人要明确。比如哈佛大学招生时要要求学生有爱心,如果学生参与社区服务,用行动证明其爱心,如果在这方面做得很好,他可能就会被录取。

每所大学都应该有自己的发展方向,而大学的自主招生是件好事。如清华等高校的互校联考,及北大的一些举措,北大此次的“中学校长实名推荐”被放大,推荐各项标准中的“不透明”受到关注,其实有利于北大制定更加完善的制度。

希望高校能把机会给更多普通中学

记者:对自主招生的未来发展有何期待?

王雄:希望高校不是锦上添花而是雪中送炭,向教育均衡发展方向去努力,不应仅把机会给重点中学,对普通中学、乡村中学也要给予机会,甚至降低标准,期待达至教育公平。快报记者 黄艳



高招

美术专业统考即将开始

徐州师范大学:徐州市、宿迁市
盐城工学院:盐城市
各考点确认专业考试信息的具体地址为:南京艺术学院设计学院(南京市北京西路74号);南京师范大学随园校区美术学院(南京市宁海路122号);苏州大学东校区游泳馆(苏州市东环路50号);扬州大学文汇路校区艺术学院(扬州市文汇东路48号);徐州师范大学铜山新区上海路101号;盐城工学院迎宾大道校区体育馆(盐城市迎宾大道区体育馆)

信息确认后,考生还于2009年12月10-11日,凭本人居民身份证、《江苏省2010年普通高校招生艺术专业考试准考证》和交费凭证到规定考点报到,领取准考证和相关材料,具体地点请与相关考点联系或咨询。专业统考将于2009年12月12日进行,考生应按本人准考证上指定的时间和地点参加考试,逾期不予补考。

南京艺术学院:南京市、镇江市
南京师范大学:常州市、连云港市
苏州大学:无锡市、苏州市、南通市
扬州大学:淮安市、扬州市、泰州市

冬令营的考试选拔;另一部分通过高考提前批录取,学生不限学校以及是否具有保送资格,高中阶段英语或学本语种的学校均可报考。

昨天,南京一所中学的班主任老师透露,学校取消小语种提前招生,主要是遵照教育部的有关精神。2008年12月,教育部就下发通知提出,经过一至两年试点,通过武汉大学珞珈科学文化冬令营招收小语种专业学生,外国语学校和普通中学的学生学英语或本语种的学生均可以报名参加。但从2010年的政策还没出,要教育部的相关文件,如果教育部明确禁止小语种提前招生,那学校就取消这项政策。

小语种招生政策有变

部分高校取消小语种提前招生,南大小语种招生政策暂不出

快报讯(记者 谢静娟)最近,武汉大学宣布,从2010年起小语种专业不再单独招生。据介绍,这是因为教育部发文,今后将陆续停止对小语种的单独招生。记者昨天了解到,南京大学去年都有小语种提前单独招生,2010年是否还有小语种招生的政策要等教育部的相关文件。

据了解,武大目前有俄语、德语、法语、日语四个小语种专业。自2006年起,武大开始小语种单独招生试点,通过武汉大学珞珈科学文化冬令营招收小语种专业学生,外国语学校和普通中学的学生学英语或本语种的学生均可以报名参加。但从2010年的政策还没出,要教育部的相关文件,如果教育部明确禁止小语种提前招生,那学校就取消这项政策。

取消了小语种提前招生,那小语种的高考生怎么办?会影响他们的录取吗?“不会的。”赵鸣表示,如果取消提前单独招生,那学校肯定会将这些小语种提前招生计划安排在统招中进行。

体育统考评分标准出炉

快报讯(记者 谢静娟)昨天,江苏省教育考试院公布了江苏省2010年普通高考体育统考评分标准,考生们可登录江苏省教育考试院网站http://www.jszket.net.cn/查询。

据介绍,江苏省2010年普通高考体育统考评分标准,考生们可登录江苏省教育考试院网站http://www.jszket.net.cn/查询。

王雄,希望高校不是锦上添花而是雪中送炭,向教育均衡发展方向去努力,不应仅把机会给重点中学,对普通中学、乡村中学也要给予机会,甚至降低标准,期待达至教育公平。快报记者 黄艳

后向掷实心球等四项必测考试内容,每项分值均为25分。另外,专项田径、篮球、排球、足球、乒乓球、体操、武术、健美操、羽毛球(新增)等九个项目,由考生根据自身特长在九个项目中自主确定选考一项。专项按五分制的方式计分,所得分值×0.5折算成专项成绩(田径除外)。各专项(田径除外)考试均包含考试内容,具体考试内容由省教育厅在考试前一个月确定并向社会公布。

除了南外,江苏9个校长推荐生都已出炉,看看校长们都青睐什么样的学生? 三男生六女生 都是全才都是“官”

到昨天为止,获得北京大学“中学校长实名推荐”资质的10所江苏中学有9所已选出人选。记者统计后发现,在9名中选者中,以女生居多,有6人,只有3名男生。他们的选科文理兼有,但共同的特点是学习成绩年级排名名列前茅,一般在前三,有几位甚至是第一名。除无锡天一中学的选中女生洪欣格年仅14岁,担任班语文课代表外,其他8人均为学校的“领袖型”干部,年龄大多18岁左右。

入选者大多口才好

从此次各校的选拔过程可以看出,绝大部分都设置面试的环节,现场表现至关重要,而很多女生的口头表达能力占据优势。如淮阴中学的朱睿智平时就是口头表达能力极佳的学生,经常上台朗诵,中英文表达都很流利。记者曾在南通中学现场感受王安德的演讲,非常出色。泰州中学的周鹏则在面试中表现突出,口才好,甚至折服了同场竞争的同

学。苏州中学的郑子牧也是口才了得,擅长单口相声。有关人士表示,学校增设面试环节确有道理,因为这些被推荐的学生将被免自主招生考试,但面试不能免,如果推荐的人选有才华,却上不了大学,那也是枉然。

9人个个都是“官”

这9人个个担任“官职”,除了14岁的天一中学小姑娘洪欣格的官最小,只是班级的语文课代表。其他的中选者都“当官”经验丰富。南师附中匡超是班长,苏州中学郑子牧是学校学生会文体部部长,常州高级中学黄超然在同学们眼中也是学生领袖,启东中学黄翌翌是学校学生会学习部部长,淮阴中学的朱睿智是班级纪检委员,泰州中学的周鹏也担任班干部,而海门中学的朱臻慧,南通中学的王安德更是全校学生中最大的“官”——校学生会主席。

成绩好,文理兼通

9人不论文理科,均是